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Revista politică.
Sibiin, în 12 Noemvre

Dieta Ungariei a început Vineri 
a desbate proiectul privitoriu la ar- 
m&tă. Ayisăm pe cetitori promițând 
a urmări desbaterile în numerii vii
tori, căror vom aclude și proiectul 
de lege.

Aproape în presa întreagă din 
Europa adie o boare de pace. Sunt 
recunoscute din toate părțile momen
tele cari pot provoca o conflagrațiune, 
dară de altă parte tocma aceia, cari 
le recunosc, țlic, că posibilitatea unei 
ciocniri este încă departe și așa mai 
putem respira fără de grigi un timp 
oare care. Ba se poate întâmpla că 
cestiunile gingașe se pot, una câte 
una, delătura, cum s’a delăturat în 
timpul din urmă d. e. cestiunea Arab- 
Tabiei, în care representanții puteri
lor, afară de cel rusesc, toți*)  s’au 
declarat că Arab-Tabia să fie a Ro
mâniei.

Cu recunoascerea independenței 
României merge lucrul încet. Româ
nia, vețlend că numai Germania este 
aplecată a’i recunoasce independența, 
pe când Francia, Italia și Englitera 
nemulțămite cu soluțiunea cestiunei 
Evreilor, mai tragănă, s’a adresat la 
cabinetul austro-unguresc, ca să între- 
vină la Paris pentru recunoascerea in
dependenței României. Cabinetul au- 
stro-ung. a întrevenit, înse frații de 
un sânge nu vor să scie. Ei nu refusă 
cu totul a recunoasce independența, 
caută însă momente mai binevenite 
spre acest sfârșit. Respectul „Alianței 
israelite“ este așa de împunătoriu în
cât nu’l poate ignora nici atotputer
nicul Bismarck, dar nici confrații la
tini din apus. — Și unii și alții vor 
cugeta, că România mai poate aștepta 
și că din nerecunoascerea aceasta nu 
se va nasce nici un conflict.

*) Așa dar n’a fost adeverată imprăscierea bir. 
de cor. de mai nainte despre Italia și Turcia.

Diplomația se face numai, înse nu 
e nici decum optimistă. Cestiunea ori
entală i causează nopți neliniscite. Ur
marea cea mai pipăită a acestei neli- 
nisciri este, că flota engleză din me- 
diterană plutesce spre orient, o esca
dră franceză se adună între Atena și 
Salonic, alta austriacă a ancorat dina
intea Smirnei și una italiană pleacă 
pentru „esercițiu" spre orient și de 
sigur din Marea neagră va veni una 
rusască spre același scop în apropiarea 
apelor constantinopolitane.

Dieta Ungariei.
în ședința dela 18 Noemvre s’a 

discutat la ordinea țlilei în desbatere 
specială proiectul de lege despre ad
ministrarea Bosniei și Erțegovinei. 
Doue amendamente, cel dintâiu la § 1. 
făcut de H. E4les, de cuprinsul, că 
administrarea se primesce între afa
cerile comune și se conduce după 
disposițiunile art. XII: 1867 cu mo
dificările din legea de față, ear cela
lalt la § 6, făcut de A. Molnâr, ca 
legea să remână în valoare pănă la 
1882. — dau ansă la o desbatere 
sgomotoasă, în care oratorii îngagi- 
ați în loc de a produce argumente 
meritorie se folosesc de atacuri per
sonale. Propunerea ministrului presi
dent de" a se da amendamentul prim 
la comissiune spre studiare, s’a primit, 
ear- amendamentul la § 6 s’a respins.

Sgomotul și iritațiunea a luat 
proporțiuni și mai mari prin între
barea pusă de presidiu : în care ții să se 
discute legea despre armată. Oposițiunea 
a împutat guvernului că nu lasă de
putaților timp de cugetare asupra 
unui obiect de atâta însemnătate cum 
e legea militară.

Desbaterea a degenerat pe urmă 
prin veemența atacurilor personale 
într’un adeverat scandal. în urmă 
s’a statorit țliua de pertractare a le
gei despre armată pe Vineri.

Ședința dela 19 s’a ocupat nu
mai cu petițiunile. Dintre aceste a- 
mintim petițiunile congresului de in
dustriali și agricultori, cari s’au bu
curat de o deosebită atențiune din 
partea camerei.

Raportorul T. V e c s e y propune 
în numele comisiunei petiționarie ca 
acele petițiuni să se transpună la co
misiunea național - economică spre a 
le studia în detaiu și a’și da opiniu
nea, deputății cari le au presentat 
încă să ia parte la desbaterile acestei 
comisiuni.

I. Hosztinszky accentuă însem
nătatea cea mare a petițiunilor și 
necesitatea de a se lua măsuri legis- 
latorice în interesul industriei ce stag
nează. Decadența clasei de mijloc a 
industrialilor, aduce cu sine și deca
dența bunei stări generale. Statele 
cele mari aduc jertfe însemnate pen
tru promovarea industriei, numai noi 
nu facem nimic. Cu speranța că gu
vernul va studia din temeiu această 
întrebare, oratorul spriginesce propu
nerea comisiunei.

E. Simonyi constată că aface
rea privesce industria întreagă a țe
rei, care e tractată într’un mod atât 
de vitrig.

Cu privire la libertatea industri
ală teoria a stabilit un principiu, ear 
din pracsă a resultat alt principiu. 
Libertatea perfectă, introdusă la noi 
cu privire la industrie, au nimicit pe 
industriali; după cum ne spun dânșii, 
nu au fost binecuvântare întrânsa. 
Popoarele practice, d. e. Americanii și 
Germânii, s’au trezit de mult din ră
tăcirile acestei teorii ipocritice. După 
o discusiune lungă oratorul roagă ca
mera să studieze obiectul cu deame- 
runtul, căci e vorba de pânea de 
toate filele a poporului.

Camera primesce propunerea co
misiunei.

Urmând discusiunea asupra me
morandului substernut de congresul 
agricultor al țerei, comisiunea dă o 

părere asemenea cu propunerea de 
mai sus.

V. I s t o c z y, cunoscutul contrar 
al judaismului, constată cu plăcere că 
agronomii se trezesc din letargie. 
Oratorul arată că causa principală a 
apatiei de pănă acum a fost preva
lența capitalului mobil și 
a representanților acestuia în viața 
națională - economică, în presă și îu 
parlament. Anteprenorii, cavalerii bur
sei, dau tonul în presă care le stă' la dis
posițiune. Teoria mancbesterilor pu
ne în câtuși desvoltarea materială și 
spirituală. Representanții prepotenți 
ai capitalului mobil au esploatat a- 
ceastă stare. Pe acești oameni îi vețli 
la toate întrepinderile drumurilor de fer 
și la bancă și ei au tras în acest curent 
multe clase din societate. Cine se va inte
resa de agricultura, care aduce o do
bândă modestă, când se poate face 
milionariu peste noapte ? Clasa proprie
tarilor a făcut numai un serviț aces
tui curent, ’i-a dat posesiunea sa ca 
ipotecă. Capitalul mobil a mobilisat 
întreagă clasă a proprietarilor și în 
urmă aceștia au fost dați afară. La 
aceste stări regretabile respunsul ste
reotip era: E o lege naturală că cel 
tare sugrumă pe cel slab. Acest slab 
au fost proprietarii, la cari presa 
ce se află în servițiul „întreprinzăto
rilor" nu s’a cugetat nici când. Risipa 
nebunatică a guvernelor de până acum 
le a dat pe mâna băut financiei și 
le-a impus rola de esecutor. Reacțiu- 
nea se arată cu efect în Germania, 
acolo mișcările agrarilor au caracter 
politic și agrarii sunt representați și 
în parlament. E de dorit ca reacțiu- 
nea să prindă rădăcini și la noi, căci 
congresul și guvernul nu le poate îm
plini toate. Agricultorii să se apuce în
șiși de lucru și guvernul și parlamentul 
după presemnele ce se ved i vor spri- 
gini. în fine oratorul spriginesce pro
punerea comisiunei.

Camera acceptează unanim pro
punerea comisiunei.

FOIȚA.
0 iernare în ghiață.

(Traducere din Jules Verne.) 
. (Urinare)

Cap IL
(Planul lui loan Cornbutte.)

îndată ce tinera fată sub îngrigi- 
rea amicilor a părăsit bricul, cârmaciul 
Andreiu Vasling a comunicat lui loan 
Cornbutte mai de aproape întempla- 
rea prin care era lipsit de revede
rea fiiului seu, întâmplarea era intro
dusă în Șiariul corăbiei în chipul ur- 
mătoriu:

„Corabia noastră, care fu ținută 
de timp râu și de furtunoase vânturi 
sudvestice, auții în. 26 Aprile dinspre 
înălțimea curentului Mael, signale de a- 
larmă aduse de vânt dela un șoner. Șo- 
nerul, per^ând catargul principal, a tre
buit să se lase a fi fără de voie mâ
nat de vânt' în vertegiu. Căpitanul 
Cornbutte vexând că corabia^ merge 
la perirea sa sigură, a hotărît a se 

sui pe bordul ei; în contra tuturor 
remonstrațiunilor din partea oameni
lor sei a slobozit o șalupă în mare și 
s’a suit în tr’ânsa cu matrozul Curtois 
și cu subcârmaciul Pierre Nouquet. 
Oamenii bricului îi urmăriră cu ochii 
pănă când au dispărut în negură. Sosi 
noaptea și marea era tot mai agitată. 
Jeune-Hardie era espusă periculului 
de a fi atrasă de curenții ce domnesc 
în lățimile aceste și înghițită de cu
rentul Mael, deci se veȘu silită a fugi 
dinaintea vântului. Crucirea ei în timp 
de mai multe țlile în acel loc de ne
norocire a fost zadarnică. Șalupa bri
cului precum și șonerul și căpitanul 
Ludovic dimpreună cu cei doi matrozi 
nu s’au mai ivit, Andreiu Vasling a a- 
dunat oamenii bricului, a luat comanda 
și a plutit înapoi la Diinkircken“.

loan Cornbutte, după ce a cetit 
enarațiunea aceasta introdusă în cartea 
corăbiei scurt și sec, cum se introduc 
întâmplările maritime, nu’și mai putu 
opri lacrimile, a plâns mult și dure
ros și dacă îl mângâia ceva era idea, 
că fiiul seu a căȘut victima nobilelor 
sale simțimente. Corabia, a cărui pri

vire îi causase mainainte o bucurie 
mare, umplea acum pe bietul tată cu 
durere și așa s’a întors în casa sa 
pustie.

Scirea aceasta tristă s’a respân- 
dit iute în întreg Diinkircken și nu
meroșii prietini ai vechiului marinariu 
veniră să arete via și intima lor com
pătimire. După aceea matrozii ’i-au 
comunicat detaiurile cele mai ecsacte 
despre întâmplare eară Maria a cerut 
dela Andreiu Vasling să’i spună toate 
amenuntele sacrificărei mirelui ei.

în țliua următoare, după ce loan 
Cornbutte ’și-a sters lacrămile, a chiă- 
mat pe Andreiu Vasling în camera 
sa și a țlis:

„Andreie ! ești dta convins pe de
plin, că fiul meu s’a prăpădit?

— Durere, sunt, domnule, res
punse cârmaciul.

— Și ’ți-ai dat dta toate silin
țele putincioase spre a’i găsi?

— De sigur! cum te și poți în
doi dle Cornbutte! Dară, durere, este 
prea sigur, că el și cei doi matrozi 
au fost înghițiți de vertegiul curen
tului Mael.

— Andreie! mai primesci odată 
cârma pe corabia mea ?

— Va atârna dela aceea, că cine 
va fi căpitanul, dle Cornbutte.

— Acela voiu fi eu Andreie; 
cu graba cea mai putincioasă voiu 
căuta largul mării spre a cerceta după 
fiiul meu, replica marinariul bătrân.

— Fiiul dtale e mort observă An
dreiu Vasling cu accent.

— E cu putință, Andreie, țlise 
loan Cornbutte cu vioiciune; cu toate 
aceste este și cu putință ca să se fi 
mântuit. Sunt fîrm hotărit a cerceta 
toate porturile Norvegiei în care a 
putut fi aruncat și numai când voiu fi 
sigur, că pe pământul acesta numai este 
nici o speranță de revedere, numai atunci 
mă voiu întoarce, ca să moriu aici.

Vețlend Andreiu că hotărirea ma- 
rinariului este nedelăturabilă n’a mai 
stăruit și s’a retras.

loan Cornbutte a încunosciințat 
și pe nepoată sa despre hotărirea lui 
în care ea zări prin durerile ei o rază 
de speranță. Tinera fată nu venise 
pănă acum la idea, că moartea mire
lui ei poate fi trasă la îndoială, îndată



Românii din Turcia de meadă-di.
Cu o deosebită plăcere țlice „Ro

mânul" publicăm articolul de mai la 
vale ce ne trimite corespondentul nos
tru din Salonic. Acum că se conștitue 
societatea macedo-română, articolul 
acesta este și mai interesant pen
tru noi.
Un român din Epir ajuns ministru al 

afacerilor străine în Turcia.
Escelența Sa Savas-pașa, actualul mi

nistru al afacerilor străine, este Român din 
satul Ser a cui. Distinsul ministru mărturi- 
sesce cu plăcere încă, că dânsul este de na
ționalitatea noastră.

Nu e inutil să spunem cum am aflat 
aceasta.

Cine a cetit scrierea lui Bolintinean 
„Călătorie în Macedonia" își aduce a- 
minte că poetul nostru a făcut în Salonic 
cunoscință a numeroși Români, comercianți 
avuți, industriași cu bună posițiune, cari tre
ceau în ochii străinilor drept Greci, cari nu 
vorbiau decât grecesce în comerciu, dar 
cari în interiorul casei lor nu vorbiau de
cât românesce, fiindcă muierile române nu 
sciau grecesce.

Și astăzi am aflat aci în Salonic mulți 
Români în toate stările societății. Meseriașii și 
lucrătorii dela fabrice, argintarii, croitorii, 
pietrarii sânt toți Români, și se dau bucu
ros de Români.

Neguțătorii cu stare înse, somitățile de 
la cluburi și casinuri comerciale, fruntașii 
pieței înse s’au stricat, țin cu Grecii; se 
dau de Elini, lucrează pe față pentru ele
nism.

In Constantinopole asemenea sânt nu
meroși Români grecisați, mari și avuți co
mercianți, cari au renegat naționalitatea 
lor și ascund cât pot străinilor că ei sânt 
Români.

Un Francez corespondent de ^iare, 
pe care ’I-am întâlnit pe vapor mai anul 
trecut, credea că grecisarea Românilor noș
tri vine din fanatism religios de oare-ce 
clerul se servă de limba grecească.

Nu este așa 1 Ci stricarea și grecisarea 
Românilor vine dintr’o forță maioră, vine 
de nevoie.

Ne esplicăm.
Iu Turcia, supușii creștini nu a.i altă 

autoritate municipală sau judiciară de cât 
pe cler.

Astfel, călugării sânt judecătorii, 
administratori ai bunurilor comunității, ad
ministratori ai scoalelor și spitalelor, etc.

Este un proces între doi creștini rai a 
archiereul e care judecă; tot clerul judecă 
despre validitatea testamentelor; călugării 
supraveghiază averea minorilor; ei pre- 
sidează la împărțirea stării; ei decid despre 
divorțiuri și despre restituirea' zestrei; ei le- 
galisează toate actele. In fine, de ești raia 
te aflii cu totul în mâna și la disposițiunea 
călugărilor greci:

Ba âncă clerul .ecide cu cât are se ]

înse după ce Cornbutte a esprimat idea 
sa ea s’a aruncat în brațele ei fără de 
nici o reservă.

Vechiul marinar a hotărît, ca Je- 
une-Hardie să plece îndată. Bricul 
fiind tare nu avea să fie împedecat de 
reparaturi și așa loan Cornbutte dedu 
de scire, că oamenii, dacă n’au matrozii 
nimica în contra, să remână aceiași și 
să mai plutească odată cu densul; în 
locul fiiului seu s’a socotit, să ia el 
însuși comanda.

în urma provocărei acesteia, nici 
unul din acompaniatorii lui Ludovic 
Cornbutte nu s’a retras și așa pe bor
dul dela Jeune-Hardie s’a presentat 
unul și unul matrozi curagioși și pro
bați ca Alain Turquiete, lemnariul 
Fidel Misonne, bretonul Penellan în cua- 
litate de subcârmaciu și suplinitor al 
lui Pierre Nouquet și afară de aceș
tia Gradlin, Aupic, Gervique.

loan Cornbutte mai propuse odată 
lui Andreiu Vasling să’și reia locul pe 
bord. Cârmaciul era un bărbat dester 
și cu esperiențe în conducerea unei 
corăbii. El deduse probe de laudă, re- 
.Qonducând cu siguranță Jeune-Hardie 

contribue fie care pentru scoale, pentru 
biserică, etc. Ei string impositele.

De cum-va ești contrariu călugărului 
el cere impiegatului turc se dea ordin gen- 
darmilor turci să te aresteze pentru cutare 
și cutare motiv.

Puterea temporală sau politicească a 
clerului grec în Turcia, este și mai mare de 
cât puterea temporală ce o avea clerul altă 
dată în statele Romei papale.

In statele papei tot mai era unele tri
bunale civile compuse de laici (mireni).

In Turcia, pentru supușii creștini nu e 
alt tribunal civil de cât tribunalul de călu
gări. Astfel de judecători sânt responsabili 
numai înaintea consciinței lor și înaintea 
Patriarehuhii. Ei sunt inamovibili și se sus
țin strîns între ei.

Creștinul raia din Turcia care s’ar 
pune în oposițiune cu clerul grecesc, este 
un om perdut.

Care om ar ave curagiul să’și pună 
toată lumea în cap, să’și creeze ca inamici 
pe toți administratorii și pe toți judecătorii 
țerei ?

Clerul, țliserâm, are toate în mâna lui.
Clerul înalt e compus de fanarioți.
Scie Românftl cât sânt de împilători 

fanarioții.
Clerul acesta nu vrea ca oamenii su

puși lor de nevoie, să aibă biserică și scoală 
de cât în limba grecească. S’a ve^ut archi- 
erei fanarioți cari în biserică au afurisit pe 
toți Românii cari nu s’ar lua după Greci, 
pe toți Românii cari nu vor renega națio
nalitatea lor.

Clerul grec cere ca Românul care a 
învețat nițieă carte să se declare de Grec. 
De aceea vedem ațâția Români neguțători cu 
stări cari ascund originea lor ca o rușine; 
și când le spui că ai aflat că sânt Români 
de nascere, li se pare că le spui că sânt 
Țigani.

De aici vine nefericirea românismului.
Baronul Șina la Viena, un Tosița în 

Egipt, un alt Tosița în Livorno, un Zogra- 
fos în Stambul, au fost oameni milionari, 
Români pervertiți de grecism cari au contri
buit cu sume colosale la instituirea de scoale 
înse scoale grecesc! pentru desnaționalisarea 
Românilor!

Cu cât un om e mai avut, cu atâta e 
mai espus să aibă procese; cu atâta mai 
mult are acte de* legalisat, etc.

Interesele de toate filele fac ca Ro
mânii cu stare din Turcia să aibă mare ne
cesitate de acei judecători și administratori 
cari sânt călugări greci. Un neguțătoriu 
n’are ce face, trebuie să se poarte pe placul 
archiereului.

Eacă pentru ce toți Românii din sud 
cari au stare și posițiune lucrează pentru 
elenism, cum vreau călugării greci.

O mai repet. Un Român neguțătoriu cu 
stare, cu posițiune, ar fi perdut dacă ar lu
cra pe față pentru românism.

N’ar avă pentru el judecătoriu, n’ar 
avă cine să’i legaliseze un act. Ar fi un 
om scos afară din societate, un afurisit

în port. Dară Andreiu Vasling, nu se 
putea gâci din ce motive, opunea tot 
feliul de dificultăți și ’și ceru timp să 
se mai socotească.

„Ei bine cum voiesci, îi replică 
Cornbutte; dară nu uita că dta ne 
ești binevenit."

loan Cornbutte câștigase în bre
tonul Penellan un bărbat foarte cre
dincios, care fusese ani îndelungați 
companionul seu în călătorii. „Mica 
Mărie" a șe^ut în multe seri de iarnă 
pe genunchii subcârmaciului, când se 
afla pe uscat. El era pentru Maria un 
prietin părintesc, pe când ea îl iubia 
ca pe un părinte. Penellan se grăbia 
cu ecuiparea bricului pe cât îi era nu
mai cu putință, cu atât mai vârtos, 
cu cât el se părea că crede, că An
dreiu Vasling nu a cercat toate pănă 
la estrem pentru de a regăsi pe cei 
ce pătimise naufragiu; de altă parte 
responsabilitatea de căpitan, carea i 
se veni în urmă lui Vasling îl escusa.

Nu trecuseră opt țlile și Jeune- 
Hardie sta gata să ese la largul mă
rii. în loc de mărfuri era proviantată 
în modul cel mai desăvârșit cu carne 

un escomunicat! Ori-ce om reu ’i-ar pute 
face nedreptăți, și nu s’ar găsi un archiereu 
judecătoriu să ’i dea dreptate și lui.

Ah! dar ia să se schimbe lucrurile în 
Turcia! Ia să se ridice din mânile clerului 
atribuțiunile civile și judecătoresc!! Ia să 
aibă Românii biserica și clerul lor separat 
de cel grec, cu uu esarc românesc inde
pendent de patriarcul grec, cum Bulgarii 
au un cler al lor și un esarc al lor! Poate 
mâne poimâne, Poarta să vrea să acorde și 
Românilor ceea ce a acordat Bulgarilor și 
Grecilor.

Să veșli atunci cum neguțătorii români 
grecisați se dau de Români, și încă cu mare 
grabă, ca să facă parte din noua adminis- 
trațiune și să lase în uitare pe archiereul 
grec, de care au tremurat atâta timp de 
frică!

Esplicarăm pentru ce Românii cu stare 
din Turcia sânt partisani ai grecismului.

In stambul sânt așa de numeroși Ro
mânii cu stare, că acum trei ani — când a 
fost să se aleagă deputați greci la parla
mentul turcesc — din partea așa ^ișilor 
Greci s’au ales un Grec și trei Ro
mâni.

Fireșce că aceștia din urmă se dau de 
Elini și prea Elini!

Din cei trei, este unul numit Vasile 
din satul Se racul (Epir).

In Se racul nu găsesci Greci nici 
de mostră, nici de leac. Sânt acolo nu
mai Români și câți-va Arnăuți puțini la 
numer.

Dar — după regula generală — cine 
a învățat carte la școala grecească și este 
om cu stare se țlice Grec.

Acel Vasile din satul Seracul s’a bo
tezat acum Vasi 1 ak i-Effendi Sera- 
chiotis; ba unde are bani mulți îl chiamă 
lingușitorii Vasilaki bey Serachiotis.

Mai acum un an, am avut fericirea să 
fac cunoscință Escelenței Sale Savas-pașa, 
care a fost ântâiu ministru al lucrărilor pu
blice, apoi sub-secretariu de stat ia aface
rile străine și în fine de vre-o doue trei sep- 
temâni a ajuns ministru al afacerilor străine.

Savas-pașa ’mi-a făcut onoare să ’mi 
spună singur că cunoasce pe Vasile Se
ra chiotul, că scie că acesta nu e Grec ci 
Român, de și strigă mai tare de cât ade- 
verații Greci: „Să trăiască elenismul! Să 
grecisăm și pietrele din țearinele „Koțo-Via- 
chilor !“

Dacă ar striga numai n’ar face reu 
dar și lucrează din resputeri pentru eleni- 
sarea Românilor.

Savas-pașa, mirat de zelul grecesc al 
lui Vasilachi, îl cheamă și’i țlice: „Bine, 
„nenișorule de unde și până unde ești dum- 
„neata Grec? Eu te sciu de mic copil, fiind 
„că am copilărit impreună. Poate să fii filo- 
„helen, adecă că îți place să vorbesci gre- 
„cesce. Dar Grec nu poț fi.

„Ești din Seracul ca și mine; ești 
„fecior de părinți români, ca și mine. In 
„Seracul toată poporațiunea e românească. 
„Sântem supuși ai Sultanului; putem să ne ]

sărată, biscopți, buți de făină, cartofi, 
carne de porc, vin, vinars, cafea, teiu 
și tăbac.

Plecarea se fîpsâ pe 22 Maiu. 
Seara înainte de plecare Andreiu Vas
ling, dela care loan Cornbutte încă nu 
avea un respuns hotărît, venise în lo
cuința bătrânului. El încă nu era ho
tărît și nu era în clar cu sine că la 
ce să se hotărască.

loan Cornbutte nu era acasă, cu 
toate că ușa casei sale era deschisă. 
Andreiu Vasling întră așa dară pănă 
lângă camera de locuința comună, 
care se mărginia nemijlocit cu odaia 
Măriei. In camera de locuință, după 
cum s’a convins Andreiu numai decât, 
nu era nimenea; înse din odaia de 
lângă densa se au^ia o convevsațiune 
vie și după ce a ascultat cu atențiune, 
a recunoscut glasul tinerei fete și a 
lui Penellan.

Fără îndoială ei conversau mai 
de mult, pentrucă Maria se vedea că 
spune observărilor marinariului bre- 
tonic o tărie nestrămutată.

„Cât e de betrân unchiul Corn
butte ? întrebă Maria.

„dăm de Români sau de Otomani, adecă de 
„națiune românească și de cetățenie otomană' 
„dar Greci nu putem fi. Amendoi, fiind co- 
„pii, băieți mărișei chiar, nu sciam de cât 
„românesce. Când am crescut mai mari, 
am fost amendoi la lanina și am învețat 
acolo grecesce.

„Așa este?
— „Așa e, Escelență, să trăiesci!" a 

respuns Vasilachi.
— „Spune drept, continuă pașa, când 

„te-ai născut, ce limbă vorbiau părinți în casă?
— „Românesce, Escelență!
— „Mama d-tale nu scia vorbă gre- 

„ceașcă; ce limbă vorbia?
— „Românesce, să trăiesci, Escelență!...
— „Eu sciu că ai o soră remasă la 

„sat. E măritată, are copii. Dacă te ai duce 
„să o ve^i, în ce limbă ’i-ai vorbi, căci eu 
„sciu că ea nu cunoasce elineasca?

— „Românesce ași fi silit să vorbesc!
— „Apoi, mai țlise Pașa, să nu’ți fie 

„rușine să te dai de Grec șî să renegi • na- 
„țiunea și limba părinților?... Eu sânt mi- 
„nistru otoman și nu ’mi-e rușine să spun, că 
„și tata și mama au fost Români. Chiar renumi- 
„tul Colleti, cel mai mare om de stat ce au a- 
„vut Grecii la fundarea regatului lor, chiar 
„Colleti a fost Român din satul nostru dela 
„Seracul..."

Cu modul acesta am aflat că Escelen
ța Sa Savas-pașa, ministrul actual al aface
rilor străine, este Român ; ba încă pașa e 
mândru de a spune, că e Român.

Și e mult stimat, mult aprețiat pentru 
rarele sale talente de cătră corpul diploma
tic european.

Savas-pașa poate fi întrebat de ori-cine 
are relațiuni cu el. Lesne se poate afla că 
e foarte adevărat ceea ce ve spun eu.

Tityrescu.

Considerațiuni asupra stărei po
porului și a mijloacelor prin 

cari s’ar pute ajuta.
(prelegere publică ținută de HI. Toma 
adm. prot. cu ocasiunea adunărei gene
rale a despărțementului 111 al Asocia
țiunei transilvane, în comuna Gura

rîului la 31 Octomvre a. c.)
Poporul român deșteptat de un 

scurt timp numai din starea sa cea 
tristă și asuprită în care a trăit multe 
veacuri subjugat de toți, a cunoscut 
cumcă nu este demn de densul a se 
lăsa părăsit și îndăreptul altor po
poare; și simțindu-se în drept și în 
stare de a’și face o soarte bună și de 
a păși cătră un viitoriu mare, s’a a- 
pucat să’și reculeagă puterile și să’și 
adune mijloace de cultură. în această 
lucrare a sa mai ântâiu de toate s’a 
apucat să’și înființeze și să organiseze 
scoale, cunoscând și simțind că școala 
este lucrul cel mai dintâiu trebuincios 
pentru a se lumina omul; din propriele 
sale mijloace, sau mai bine ^is din 

— Va fi de vre-o șese^eci de anii 
respunse Penellan.

— Nu se espune el unui pericul 
mare, căutând pe fiiul seu?

— Căpitanul nostru este încă un 
bărbat puternic, țlise Penellan; trupul 
lui e vârtos ca stejariul și el are mușchi 
de tăria unui lăstariu de reservă. Eu 
nu me neliniscesc de loc când cuget 
că el eară va să ese la largul mărei.

— Ah, bunul meu Penellan, când 
cineva iubesce este și tare, replică 
Maria; cât me privesce pe mine, ’mi-am 
pus toată speranța în Dumnezeu; el 
ne stă într’ajutoriu 1

— Nu e cu putință, Mărie! es
clamâ Penellan; cine poate scf, unde 
vom fi aruncați în călătoria noastră și 
ce va trebui să suferim! De câte ori 
nu mi s’a întâmplat să văd, cum băr
bați puternici au trebuit să moară în 
mările aceste.

—■ Penellane, eu nu pot altmin
trea, țlise în sfârșit tinera fată; așa 
trebuie să fie, vreai dta nu vreai. înse 
dacă dta te lupți în privința aceasta 
așa de tare contra mea, trebuie să 
cred, că nu me mai ai dragă!



seracia lui din glie, căci nimica nu 
avea când s’a slobozit prin virtutea 
sa din robie și din asuprire, mai în 
toate sățuțele ’și-a făcut câte o scoală 
și și-a așezat învețători într’ânsa și le 
susține și se silesce pre an ce merffe 
ca sa și le îmbunătățească prelângă 
toate greutățile, ce are să poarte și 
prelangătoate neajunsele traiului seu 
și pedecile ce întimpină, fără nici un 
ajutoriu și fără nici o spriginire dela 
alții; mulțămită acestei silințe și spo- 
nu m mcut în aceste scoluțe tinerimea 
noastră din popor în parte mare o a- 
nam astăȘi, că prelângă alte cnnoscințe 
folositoare scie scrie și ceti, scie să’și 
facă socotelele sale, — și este bună 
speranță,, că preste scurt timp vor sci 
și sătenii noștri în cea mai mare parte 
scrie șj ceti șî vor pute să se mesure 
în învățătură și în cunoscința cu cele- 
faJte^ popoare din țară și afară din țară, 
Bine’i va sta Românului și puternic va 
fi când vor pute dovedi toți, că au 
avut parte de scoală.

totodată cu treaba școlară s’a a- 
pucat poporul nostru și de îmbunătă
țirea stărei bisericei sale. Precum era 
poporul de lipsit și de asuprit și scă
pătat când s’a ridicat din robie la viața 
mai liberă de acum, tot așa de lipsită 
scăpătată și dejosită era biserica și 
preoții lui; ’și-a organisat poporul nos
tru și biserica sa după putință, a în
ceput a’și înființa pe multe locuri fun
dațiuni și a început a dori cu râvnă 
de a ave și preoți cât mai luminați.

Scoale capitale, — de cari înainte 
cu 30 de ani nu aveam nici una — 
mulțămită jertfelor sale pentru cultură, 
astățli avem în multe locuri; gimnasii, 
scoale pedagogice, teologice, și altele, 
tot prin sudoarea și prin contribuirile 
poporului s’au ridicat și s’au înmulțit 
într’un mod îmbu urătoriu.

Tot ca mijloc pentru cultură s’a 
înființat șî Asociațiunea noastră ro
mână transilvană, spre a se ajutora 
prin tr’ensa tinerimea română care 
învață la scoală, și tinerimea română 
care vrea să învețe meserii, precum 
și de a se aduna și însoți bărbații 
noștri cei luminați mână cu mână pen
tru căutarea și aflarea sciințelor; și 
mult bine și mult folos dobândesce și 
va dobândi poporul nostru prin Aso 
ciațiunea Transilvaniei pentru cultura 
și literatura poporului român, sprigi- 
nind-o și de acum înainte cu căldură.

Resultatele bune sau dobândit și 
se dobândesc prin toate aceste lucrări, 
ce lesevârșesce poporul nostru, și pu
tem țlice că astățli avem mult față cu 
lipsa totală în care ne aflam mai na- 
inte cu 30 de ani, și suntem departe 
în privința luminărei față cu starea 
noastră tristă și umilită, în carea ne 
aflam înainte cu 30 de ani. O împre- 
giurare înse este, în care stăm tot îna

poi, și încă nu numai stăm cum am 
ost în timpurile de tristă aducere a- 

nunte pentru noi, ci după cum se a- 
deveresce dăm tot mai înderept, și 
această împregiurare este de cea mai 
mare însemnătate, — este temelia la 
toate. Aceasta este starea materială a 
oamenilor din popor și a tuturor în 
genere.

Precand poporul nostru poate fi 
mulțămit cu sporiul ce ’l-a făcut și’l 
face întru organisarea scoalelor și a 
altor institute de luminare, pre atunci 
trebue sa se întristeze și să ne cuprindă 
îngrigire mare, când vedem că singu
ratecii, familiile, oamenii din care stă 
poporul sărăcesc pre ții ce merge. A- 
ceastă împregiurare rea o vedem cu 
toții, și trebue să recunoascem că, se 
zădărnicesce prin tr’ensa toată lucra
rea poporului român pentru cultură 
și șe perd prin tr’ensa în partea cea 
mai mare foloasele ce le aduce școala 
biserica și toată învățătura.

Este adevărat că s’a pomenit de 
multe ori această stare în adunările 
și consfătuirile noastre, înse tot atât de 
adevărat este, că pănă acum s’a lucrat 
foarte puțin pentru ridicarea poporu
lui din această primejdioasă stare, s’a 
lucrat foarte puțin pentru a câștiga 
oamenilor mijloacele de a se smulge 
din sărăcie și de a’și îmbunătăți starea 
lor materială.

Vețlend că treaba aceasta este a- 
tâta de adânc, simțită pentru noi, și 
cumcă fără amânare trebue să ne în- 
grigim a’i afla o cale de lecuire și în
dreptare a lucrului, eu am socotit că 
ar fi bine să vorbim la acest prilegiu 
despre densa, și ’mi-am propus ca să 
vorbesc aici despre mijloacele, prin 
cari ar fi de a se ajuta poporul nos
tru ca să scape de această înapoiare 
și a’i da putere de a se întrăma și ri
dica în privința stărei sale materiale.

în diferite timpuri — ne arată 
istoria — popoarele ’și-au avut forma 
traiului lor și a lucrărei lor și a si
lințelor lor deosebite; sau silit a se spri- 
gini unele pe altele prin fapte de vi
tejie și prin puterea lor rezboinică - 
încercând, ca prin puterea armelor se 
supună unele pre altele și să le ro
bească și atunci poporul cel ce era 
mai tare și mai bun în resboiu, acela 
înainta și se ridica preste celelalte 
și prin aceasta își asigura venitoriul; 
au venit alte timpuri ăi alte năravuri 
și popoarele au încercat și alte căli 
ca să se ridice unele preste altele, și 
vedem din istorie, că într’un lung 
timp s’au purtat crâncene lupte pen
tru credințe religioase și mai târțliu 
pentru idei politice obștești țintind ca 
să preînviască viața socială și viața 
cetățenească și prin această luptă se 
încercau oamenii a’și dobândi un ve- 
nitoriu bun și sigur. Este adevărat 

। că n’au încetat aceste silințe ale po- 
| poarelor nici astățli și nu vor înceta 

niciodată, cu toate aceste în timpul 
nostru a început să ia lupta între 
popoare și între oameni o altă cale, 
calea câștigurilor materiale, numită 
economică; acum popoarele nu *se  
luptă pentru ca să învingă unele pre 
altele și să le robească prin pu
terea armelor, nici prin a credințe
lor, nici prin reforme în viața cetă
țenească, ci prin câștig de avere. 
Este întru adever necreștinesc lucru, 
lucru este înse omenesc și numai 
prin silința de a lupta față cu al
ții pre această cale, va pute popo
rul nostru ca să se scape de jugul 
altora, să stee față cu alte popoare 
și să’și asigureze venitoriul. Și acest 
timp în care trăim noi este cu atât 
mai primejdios pentru cel ce remâne 
îndârăpt și mai slab, cu cât planul și 
mijlocul acesta de luptă este mai prac
tic și mai puternic. Cum-că este 
așa, putem cunoasce din cele ce ve
dem cu ochii în toate țlilele: cel se- 
rac ajunge slugă celui bogat, cel lip
sit de bani își zălogesce averea și bra- 
ciele sale celui ce ’i dă împrumut 1 și 
în chipul acesta cel avut stăpânesce 
pre cel serac, și cel ce dă împrumut 
își are și ține în mâna sa soartea și 
viitoriul datornicului seu, și numai a- 
tâta îl lasă să resufle cât voiesce den
sul ca creditor și domn. Toate si
lințele celui sărac cătră cultura și 
toate jertfele lui pentru luminare sunt 
puțin folositoare.

întru adever starea materială este 
temeiul culturei poporului, și numai 
în acel grad poate poporul a propăși 
în cultură în care ’i e cu putință a’și 
îmbunătăți starea materială pentru 
subsistența sa: și numai în acel grad 
poate să desfășure putere în care îi e 
cu putință a’și indica starea mate
rială.

Să cercetăm dar care sunt călile 
și cari sunt mijloacele pentru ajuto
rarea omenilor ca să se ridice la o 
stare bună materială, sau ca să scape 
de reul serăciei și să’și poată birui 
greutățile traiului în lupta aceasta 
din timpul nostru?... Spre a afla și 
a cunoasce aceasta cale și mijloace, 
nu este de lipsă ca să căutăm mult 
și nu suntem nevoiti ca să le născo
cim noi prin incordarea gândirei; nu 
avem alta decât să ne uităm la alții, 
cari au aflat aceasta cale și mijloa
cele cari s’au aretat și se arată folo
sitoare în lupta lor.

Ce aflăm noi când ne uităm la 
popaorele cele puternice și bogate? 
cum fac acele și cum se ajută în tre
buințele lor?

(Va urma). .

Varietăți-
* (Mulțămită publică). în 

numele institului ped. teol. Andreian 
se aduce prin aceasta mulțămită on. dd. 
loan Hanea director seminarial, 
Dr. I. Moga, medic practic, Grigorie 
Mateiu, comerciant din Sibiiu și 
păr. I. Todea paroch în Bucium, pen
tru donațiunea de mai multe objecțe 
ce a făcut pe sama colecțiunei semi- 
nariale de objecte din sciințele natu
rale.

Cu această ocasiune subscrisul 
își ia voie a trage atențiunea p. t. 
public asupra micei colecțiuni de ob
jecte naturale, începute de densul la 
acest institut și a’i ruga, ca venindu’i 
la mână unul sau altul din objectele 
naturale din patrie să binevoiască a’i 
trimite pe sama acestei colecțiuni, ca 
astfel ea să sporească cât mai mult 
și cât mai curend. însemnătatea astorfel 
de colecțiuni pentru instrucțiunea vii
torilor învățători întogmai ca și pen
tru elevii scoalelor poporale este ații 
recunoscută de toți bărbații de scoală 
înse ele nu au numai pentru scoală 
însemnătate, ci pentru cultura gene
rală a societății întregi și a bună samă 
nn astfel de museu pentru noi Ro
mânii va ave foarte mare interes și 
folos.

Pentru trimiterea astorfel de ob
jecte se fac aici unele scurte îndege- 
tări: mineralele să se trimită în bu
căți de mărimea pălmei, petrifîcațiu- 
nile ca și cristalele pe cât se poate 
întregi și cu o probă din pământul sau 
prin mineralul, în care s’au aflat dim
preună cu o scurtă indicare a lo
cului de unde provin. Plantele bine 
întinse si uscate între câteva coaie de 
hârtie sugătoare cu numele românesc, 
folosit în acel ținut și cu însemnare 
esactă a localității de unde s’au cules. 
Animalele mai mici (sugătoare, reptilii 
pesci, gândaci, vermi etc) în o sticlă 
cu spirt, melcii în apă sărată; anima
lele mai mari sau întregi sau cu ma
țele scoase înse de altcum intacte ear 
paserile învălite bine în hârtie sugă
toare cu ciocul înfundat cu puțină 
hârtie. La toate unde se poate să se 
adaugă localitatea de unde sunt și 
numele românesc al objectului folosit 
în acele părți.

Dr. D. P. Barcianu, 
prof. seminarial și îngrigitor al colecțiunei 

seminariale.

* (î n v i t a r e). R e u n i u n e a r o- 
mână de cântări va arangia Du
minecă în 18/30 Noemvrie a. c. al 
doilea concert ordinar pen - 
tru acest an, în sala edificiului reuniu
nei germane de cântări „Pământul 
Mic“ Nr. 1.

Andreiu Vasling a cuprins acum 
ce gând avea Maria. Nu s’a mai so
cotit nici un moment; el era acum ho
tărît.

Se înfățișa înaintea bătrânului 
marinariu, care tocma sosi acasă și 
țlise :

„Me anunț între oamenii d-tale, 
loan Cornbutte; motivele care m’au 
retinut pănă acum sunt delăturate și 
dta poți compta la mine și la supu
nerea mea!

— Nu m’am îndoit nici odată în 
dta Andreie Vasling, respunse Corn
butte, stringând mâna cârmaciului. 
Mărie! 'fata mea !“ strigă cu glas înalt.

Maria și Penellan apărură numai 
decât.

„Mâne în făcutul Șilei, îndată cu 
începutul reflucsului, vom pleca, Șise 
bărbatul bătrân. Este dară, iubita mea 
copilă, seara cea din urmă, care o pe
trecem la olaltă.

— Ah bunul meu unchiu 1 țlise Ma
ria și se mlădia lângă loan Cornbutte.

— Cu ajutoriul lui Dumnezeu, 
Mărie, cuget să’ți aduc mirele!

— Da, vom regăsi pe căpitanul

Ludovic! adause Andreiu Vasling cu 
confidență.

— Dta vei merge așa dară cu 
noi ? întreba Penellan cu interes.

— Așa este, Penellane, respunse 
în locul lui loan Cornbutte; Andreiu 
Vasling călătoresce cu noi împreună 
ca cârmaciu.

—: Așa! așa! Șise bretonul, cli
pind într’un mod estraordinariu cu 
ochii.

— Sfaturile lui ne vor fi de mare 
folos, sper, adause Cornbutte; el este 
cutezătoriu și foarte îndemânatec.

— Dta dle căpitan ne întreci pe 
toți cu sciință și cu putința, țlise An
dreiu Vasling.

— Așa dară mâne, amicii mei! 
Mergeți acum și ve suiți pe bord și 
luați mesurile din urmă. La revedere 
Andreie, la revedere Penellane!"

Cârmaciu și matroz, amândoi se 
duseră și au remas loan Cornbutte și 
Maria singuri. în seara aceasta se 
mai versa câte o lacrimă de durere 
amară. Cornbutte care a vâȘut cât 
era Maria de întristată, s’a hotărît a 
părăsi în ceea ții casa des de dimi
neață fără de a mai spune și ei ceva, 

pentrucă în chipul acesta să încun- 
giure despărțirea. El îi dede sara 
sărutarea de pe urmă și la trei oare 
era eară în picioare.

La plecarea Jeune-Hardie-ei toți 
pretinii betrânului marinariu erau a- 
dunați pe terasa portului; parochul 
care era să cunune pe Ludovic și 
Maria, a dat corăbiei binecuvântarea 
din urmă, și multe stringeri de aspre 
mâni se repețiră, când loan Cornbutte 
se sui pe Bord.

Oamenii bricului erau acum în 
numer complet; Andreiu Vasling a 
dat ordinile din urmă de plecare, 
ventrilele se arborară și bricul se 
depărta cu un bun vânt ușor de nord- 
vest, tocmai pe când parochul stând 
în mijlocul privitorilor îngenunchiați 
implora scutul ceriului asupra mari
narilor călători.

încotr’o merge corabia? Ea ur- 
măresce drumul cel periculos, în care 
mulți s’au prăpădit prin naufragiu, 
și trebuie să fie gata pentru toți pe- 
riculii; Dumnezeu scie, care mal i va 
face semn să se apropie de dânsul. 
Ea n’are țintă hotărîtă; dea pept cu-

| tezând cu toate desastrele, Dumnezeu 
să’i poarte de grije!

(Va urma).

* (Copilă electrică), piarul 
din Canada „Boston Advertiser" amin- 
tesce de o fată de 19 ani, care e cu 
totul electrică. Această copilă s’a vin
decat din o boală, care a durat doi 
ani de țlile, și pe care medicii n’au 
sciut-o vindeca, de oare-ce aceea nu 
s’a aretat ca o boală organică. Acea
stă copilă electrică are o putere atât 
de mare, încât se poate numi o în
treagă baterie. Un individ, care nu 
posede mușchi destul de tari, nici 
nu’i poate prinde mâna; cu atât mai 
puțin ar pute ține cineva mânile cu 
a ei într’un vas cu apă Dacă vrea să 
ieie în mână un cuțit, manuchiul aceluia 
sare de sine în mâna ei, și acile puse 
în hârtie le poate anina de degetele 
sale. Copilul care doarme se deșteaptă 
îndată la apropiarea ei; dar cu atin
gerea mânei sale îl poate adormi earăși. 
Și animalele sunt supuse influenței 
fermecătoare a acestei copile și cățe
lușul din brațe oare întregi stă Iau-, 
țiuit de ea.



Program.
1) . Mandolinata de E. Pala- 

dilhe esecutată de chor.
2) . Scene de ballet de Beriot 

solo de violină cu acompaniament de 
fortepiano.

3) . Vârful cu dor, baladă na
țională în 3 părți, cuvintele de F. 

; de L ar o c, musică de Z. Lubicz.
La acest concert se invită cu o- 

norul cuvenit toți P. T. membri ai „Re
uniunei române de cântări", și comite
tul speră că cercetarea acestui con
cert va fi cu atât mai numeroasă cu 
cât pentru prima dată în patria noas
tră se va esecuta balada națională 
Vârful cu dor" al cărei tecst este 

de însăși Alteța Sa Regală Elisaveta, 
Doamna României, ear musică de pi
anistul curței Alteței Sale.

Biletele se vor împărți Sâmbătă 
în 17/29 și Duminecă în 18/30 Noem
vrie dela 3-5 oare după ameaZi m can
celaria- „Asociațiunei transil
vane" strada Cisnădiei Nr. 7.
On. d. d. membri sunt rugați 

' scoate la timpul indicat biletele, 
oare-ce fără bilet nu se permite 
trarea în sala concertului.

Tot atunci se vor primi și 
scrieri de membri noi.

a’și 
de 
în-

în-

începutul concertului la 7 oare sara. 
Sibiiu, 3/15 Noemvrie 1879.

Comitetul.
* (Scoale'le în Ungaria de 

sus) se află într’o stare miserabilă. 
Eată ce ne spune în această privință 
„Magyarorszâg"; „Cine voiesce a vede 
o stare scandaloasă de scoale vină în 
comitatul Maramureș, Ugocea, Beregh 
și Ugh. Fiecare a 5-a pănă a 10-a 
comună se află în posesiunea unei 
scoale. De instruirea poporului nu se 
ingrigesce nime. Foarte puțini oameni 
pot ceti. Unde se află vreo scoală a- 
ceasta se consideră de necsitentă. „O- 
daia" de scoală e strimtă, întunecoasă 
și pute. Această adaie debia cuprinde 
pe învețătoriul și vreo 5 copii. Des
tinația adevărată a acestei odăi de 
scoală e, a servi învețătoriului primă
vara, vara și toamna, ba în mai 
multe locuri chiar și earna de coteț 
pentru porci și celelalte vite ale lui. 
Camera e întunecoasă pentru că ferești 
nu ecsistă, și cele 2 găuri, prin cari 
ar mai pute intra nițel aer, sunt as
tupate cu hârtie. Apoi ce să Zicem 
despre învețătoriu ? Eată ce ne spune 
un concurs de învețătoriu: „Pentru 
comuna Szeko (din comitatul Ugh) 
se caută un învețătoriu. Emolumentele 
împreunate cu acest post sunt: o lo
cuință, carea consistă dinotr’o chilie, 
mai departe o grădină mică, 3 jugere 
de păment arătoriu și o luncă, 20 fl. 
relut de lemne și 80 fl. salariu." în
vețătoriul își ajută cum poate. El pro
pune peste an numai 2 sau 3 luni și 
adecă earna, în celalalt timp al anu
lui, ară, seamenă și seceră ca și cei
lalți țerani. Copii noue luni au ferii. 
Apoi să se mire cineva, că poporul e 
prost fără margini ? Etc. etc". . .

* (Un duel onorat). Cetito
rii nostrii își amintesc de duelul în
tâmplat între d. Cătulescu, Român lo
cuitor în Milan, și un conte rus, care 
în public, și fiind față Cătulescu, ofen
sase națiunea și armata noastră, sunt 
ocum câteva luni.

D. Cătulescu provocă pe muscal 
și sfidarea fiind primită, trecură pe
teritoriul elvețian spre a se bate, lupta 
fiind la pistoale contele fu lovit în
braț.

în 
tulescu 
demnat

urma acestei întâlniri, d. Că- 
a fost dat în judecată și con- 
de Tribunalul din Milan.

Făcând domnia sa apel Zilele a- 
ceste se înfățișă acest proces la curtea 
de apel.

Primim o scrisoare care ne arată 
cum advocatul d-lui Cătulescu după o 
pledorie strălucită, în care făcu puțin 
-istoricul posiției critice a armetei ruse 

și „desinteresatul șiloialula- 
jutor adus peste Dunăre de 
brava a rm a tă r o m an ă pe care 
o însultase contele cu pricina obținu 
achitarea Curței pe motivul că due
lul se întâmplase între doi străini și 
pe teritoriu străin.

Umilința contelui și a celor alți 
compatnoți ai sei ce erau presenți, a 
fost completă și d. Cătulescu a fost 
felicitat de publicul auZitor, pentru 
conduita sa deamnă de un om ce ’i-a 
insultat națiunea.

* (Căsătoria unui preot 
catolic). Pater losef Ulec, fostul 
preot în Rokitzan, carele de vreo câ
teva săptămâni a trecut la catolicis
mul vechiu și de present funcționează 
în Zwetl ca preot al acestei confesiuni, 
s’a cununat în 6 Noemvre — după 
cum ne spune jurnalul din Praga 
„Narodni Listy" — cu domnișoara Fran
cisca Hulkov, fiica unui morariu din 
Rokitzan.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

0 transacție ortografică.
„Un etimologisU ne trimite spre 

publicare: „Concesiunile unui Ciparidna. 
Dăm loc tractatului acestuia, mai ântâiu 
fiindcă nu s’ar pute numi nescientific, 
și apoi pentru ca să mulțămim cere
rea dreaptă:. Audiatur et altera pars. 
Sfârșind cu reproducerea scrisoarei, 
ne vom face observările noastre față 
cu cuprinsul ei, care este următoriul:

Stimabilă redacțiune a „Telegra
fului român “! PurceZând dela convinge
rea aceea, că un compromis între siste
mul ortografic al DVoastre și cel cipa
rian este cu putință; veZând că scrierea 
cu„ codițe" se respândescepe Zice mer
ge, tot mai mult încât abia te vei mai 
pute opune torentului într’un viitoriu 
apropiat; auZind că chiar în sinul 
Academiei române, care la Pascile vi
itoare va decide în privința ortogra
fiei, maioritatea membrilor este aple
cată scrierei cu „codițe" : ași 
mai fac într’a unsprezecea 
încercare timidă de a pune 
năvălirei „codițelor".

Eu adecă țin că DVstră 
neți literilor „codițe", fiindcă 

dori să 
oară o 
stavilă

nu pu-
V’ar fi

doară drag de aceste, ci pentru că 
voiți ca scrierea să fie hotărîtă: 
tot sunetul să fie bine distins, ,și 
prin urmare cetirea să fie sigură 
și ușoară. Arătând cineva că este 
cu putință o scriere, care are însuși
rea tocmai constatată fără ajutoriul 
„codițelor", — și DVstră, așa sperez, 
veți fi mulțămit. Dați-’mi voie, să 
desvolt în prețuitul DVstre organ 
propunerile mele modeste, pe cari de 
altmintrea le-ași numi mai bine „Con
cesiunile unui Ciparian". Veți vede, 
pentru ce!

DVoastră sunteți poate că în 
principiu fonetisti, cel puțin ni- 
suințele DVoastre se văd a ținta spre 
fonetism; în faptă înse sunteți eti- 
mologisti, de oare ce scrieți d. e. 
făcut, văd, ba chiar bătrân, pecat; 
apoi mână, vent, rîu, sunt; în fine 
ere di, cal di, ba chiar dece, dice.

Carea este deci diferența între 
scrierea DVstre și cea cipariană?

1. DVstră lăpedați pe u scurt 
sau mut dela finea cuvintelor;

cu

cel

2. DVstră scrieți ea și oa în loc 
e și 6, precum aflăm la Cipariani.

3. DVstră întrebuințați semnele, 
deosebire sedilele.

Punctul cest din urmă este de sigur 
mai însemnat, căci mai cu samă 

el conține elementul fonetic în scrierea 
DVstre, altcum etimologică.

înainte de a întră în disensiunea 
acestor puncte, va să Zică înainte de 
a desvolta propunerile mele, pun de 
loc încă aici un model de scriere, care 

este în conformitate cu ele. Eu o fac 
aceasta dintr’un motiv psicologic. 
voiu să se arete că pentru cetitoriul 
nepreocupat, care nu cunoasce încă 
propunerile mele, scrierea după aceste, 
chiar la prima vedere, n’are ni-

străin.mic
Model de scriere.

Deschid sânta carte unde se află 
înscrisă gloria României, ca se pun 
dinaintea ochilor fiilor ei câte-va pa- 
gine din viatia eroică a părinților lor. 
Voiu areta acele lupte uriasie pentru 
libertatea si unitatea națională, cu care 
Românii, sub povatia celui mai vestit 
si mai mare din voivodii lor, incheiară 
veacul al XVI-lea. Povestirea mea va 
cuprinde numai opt ani, 1593—1601, 
dară anii din istoria Românilor cei mai 
avuti in fapte vitejesci, in ecsemple 
minunate de jertfire cătră patriă. Tim
puri de aducere aminte glorioasă! tim
puri de credință și de jertfire! când 
părinții noștri, credincioși sublimi, in- 
genunchiau pe câmpul bătăliilor, ce
rând de la Dumnedieu! armatelor laurii 
biruintiei seau cununa martirilor, si 
astfel imbărbătati, ei năvăliau unul 
împrotiva a diece prin mijlocul vrăsi- 
masilor, si Dumnedieu le da biruintiă, 

■ căci el e spriginitoriul pricinilor drepte, 
căci el a lăsat libertatea pentru po
poare si cei ce .se luptă pentru liber
tate, se luptă pentru Dumnedieu!

Avem speranța că acest model 
de scriere nu surprinde pe cetitoriu 
în mod înstrăinătoriu, și poate mulți 
în iuțeala cetirei nici nu vor observa 
îndată, ce semn nou sau literă imper
fectă se află în această scriere. La 
toată întâmplarea pentru un om ne
preocupat, care vede prima dată a- 
cest model de scriere și lângă el, tot 
prima dată, și un model de scriere 
cu „codițe", acesta din urmă va fi 
neasemenat mai straniu, mai bătăto- 
riu la ochiu. Și suntem pe deplin 
convinși, că bună oară un străin, lu- 
ându-se numai după esterior, de 
sigur va primi mai bucuros modelul 
meu de scriere, decât „codițele". A- 
ceasta o produc pentru că este de 
însemnătate psicologică; căci omul 
și mai cu samă o societate întreagă 
anevoie accepteaza în privința ortogra
fiei ceva nou de tot și străin sau de 
un gust străin individual. Va fi o 
întâmplare foarte' norocoasă dacă o 
societate se decide a admite litere sau 
și numai semne cu totul necunoscute, 
formate după gustul cutărui individ, 
și nu prescrise de oare care tradițiune
scientifică. (Va urma).

Bursa de Budapesta 
din 22 Noemvre n.

Renta de aur 94.70, împrumutul drumurilor 
de fer ung. 113.25, I emisiune de oblig, de stat dela 
drumul de fer oriental ung. 74.10, II emisiune de 
oblig, de stat dela drumul de fer orient ung. 85.25, 
oblig, de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient, 
ung. 76.75, împrumutul ung. cu premii 105.75, obli
gațiuni ung. de rescumperarea dicimei de vin 88.75, 
obligațiuni urbariale ung. 88.75, obligațiuni ung. cu 
clausulă de sorțire 86.50, obligațiuni urbariale teme- 
șiane 87.50, obligațiuni cu clausulă de sorțire 85.—, 
obligațiuni urbariale transilvane 84.50 obligațiuni ur
bariale croato-slavonice----- , datorie de stat austriacă 
în hârtie 68.25, renta austriacă în argint 70.75, renta 
de aur austriacă 80.30, sorți de stat dela 1860 127.80, 
acțiuni de bancă austro-ung. 842, acțiuni de bancă de 
credit'ung. 269.10, acțiuni de credit austr. 254.75, argin 

• > galbin 5.54, napoleon 9,3V/3, 100 maree nemțesci 
57.70, London (pe polița de trei luni) 116.70.

Bursa de Viena
din 22 Noemvre n. 1879.

Metalicele 5°|0................................................
Acțiuni de bancă..........................................  
împrumutul d# stat din 1860 . ... . 
împrumutul naț, 5°j0 (argint)......................  
Acțiuni de credit..........................................  
Valuta nonă imperială germână . . . .
London . . ’..........................................: .
Galbin ..........................................................
Napoleon d’aur (poli)...............................

844
127

70
254
57

116
5

. 8

50
70
50
70
65
53
31

Economic.
Sibiiu, 21 Noemvre n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.50—9.50; Grâu secăreț, fl. 7.30—8.10; S ecar ă 

fl. 5.10—5.50; Or z fl. 4.40-4.80; Oves fl. 2.90—3.30 
Cucuruz fi. 4.20-4.60.; Mălaiu fl. 5—5.50; Cartofifl 
1.20—1.40; Semențăde cânepă fl. . 6.50—7; Mazere 
fl. 6.50—7; Li n tr- fl. 10-10.50; Fasole fl. 6.50-7 pro 
50 chilo: Făină de pâne fl. 7.50; Slănină fl. 30 32; 
Unsoare deporefl. 25- 26; Seu brut pro 50chilo 
fl. 16—17; Sen.de luminări fl. 23—24; Lumi
nă r i de s 5 u 50 chilo fl. 28—28.50; S e p u n fl. 20-20.50; 
Fen 60chilo fl. 85— 0.95: C ânepăpro50chilo fl. 16—18 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.50 
Spirt pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de 
vită —42— cr.; Carne de vițel 36—40 cr. 
carne de porc 38—40cr. ; carne de berbece 
26—28 cr.; oauă 10 de 20 cr.

Teaca, 17 Noem. n. Pro hectolitră: grâu fl- 
8.—8.50; grâu secăreț fl. 6—7.25; secară fl. 5— 
5.20; cucurzfl. 3.50—4; ovSs fl. 2.50- ; cartofifl. 
1.50; fasole — cr.; pro chilo: Slănină 68—70 
cr.; carne de vită 36 cr.; carne de porc 40 
cr.; carne de oaie 20 cr.; carne de vițel 32 
oaue 5 de 10 cr. Tergul de aȘi a fost cu mult mai 
reu cercetat, ca cel de mai înainte. Timpul o de tot 
urît și ninge mereu.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațium: în 13 Dec. 1879 și 13 
Ian. 1880 imob. lui Precup Frății ă în 
Bungard; în 4 Dec. imob. lui loan lui 
Roman Popa înVeștem; în 13 Dec. 1879 
și 13 lan. 1880 imob. Anei Gal și soți în 
Bungard: în 6 Dec. imob. lui Petru An
drei u și șoți în Săcădate (trib. Sibiiu); 
în 15 Dec. 1879 și 25 Ian. 1880 imob. lui 
Tanase Brie și soți în Deal; în 16 Dec. 
1879 și 16 Ian. 1880 imob. lui loan Ber- 
csan și soți în Chendermal; în 16 Dec. 
1879 și 16 Ian. 1880 imob. lui loan Mo- 
roșan și soți în Chendermal (judec, 
eerc. Hunedoara); în 28 Noem. și 29 Dec. 
mobilele și imob. Salei Gotlieb în Oarda 
de jos (trib. Cluj); în 28 Noem. și 30 
Dec. imob. remasului după loan lubasz 
pa Ibașfaleu (trib.): în 19 Dec. 1879 și 
19 Ian. 1880 imob. lui 'Andreiu Sa va în 
Novi (trib. Cluj): în 5 Dec. 1879 și 5 Ian. 
1880 imob. lui loan Ciagăîn Fofeldea 
(trib. Sibiiu); în 20 Dec. 1879 și 20 Ian. 
1880 imob. lui losif Curuț în Bozeș; în 
15 Dec. imob. lui Antonie Găzdeu în 
Gioaj; în 29 Noem. imob. lui Ladislau 
Vita n în Deva (trib.): în 29 Noem. și 29 
Dec. imob. Rosei Szabaszlai și soți în 
Alba-Iulia (trib.); în 15 și 20 Dec. pre
tensiunile active ținetoare de massa eoncur- 
suală a Emeric Foris (trib. Cluj); în 27 
Noem. și 27 Dec. imob. lui Petru O nea 
în Totoiu (trib. Alba-Iulia).

Nr. 994 1879.
CONCURS.

2—2

La școala grănițărească din Jina 
este de conferit un post de învățătoriu 
dirigent cu salariu anual de 300 fl., 
cortel și lemne.

Acei candidați de religiunea gr. 
or., cari voesc a reflecta la acest post 
au de a’și subșterne suplicile lor in
struite cu documentele necesare pănă 
inclusive 2 Decemvre a. c. st. nou la 
„Comitetul administrativ de fondul scol, 
al foștilor grănițeri de regimentul rom. I. 
în Sibiiu.

Nr. 269 — 1879. . 2—3
(OVCURS.

Devenind vacantă parochia ro
mână gr. or. de a III clasă Cubleșul 
românesc în ppresbiteratul Clujului 
pentru reîntregirea ei pe basa 
națiunei consist, dto 8 Decemvre 
Nr. 2934 B. se escrie concurs 
la 30 Noemvre 1879.

Venitul preoțesc împreunat 
ceastă stațiune parochială din 
în bani computat și statorit de 

ordi- 
1877 
pănă

cu a- 
toate 
cătră

sinodul parochial estraordinar din 23 
Septemvre 1879 după un calcul me
diu de 5 ani este 246 fl. 73 cr.

Doritorii de a ocupa această sta
țiune preoțască sunt poftiți a subșterne 
concursele sale la subscrisul fiind in
struite în sensul statut, org. și a dis
posițiunilor sinodale archidiecesane 
provisorice din 1873 pănă la terminu1 
indicat.

-Cluj 28 Octomvre 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial-

V. Roșescu m/p., 
ppresbiter.

Sen.de

